

默克爾：須避免希臘「失控破產」

希臘總理帕潘德里歐今日將與德國總理默克爾(見圖)及法國總統薩科齊舉行視像會議，討論債務危機最新發展。默克爾昨日受訪時說，決策者的首要之務是避免希臘「失控破產」，呼籲外界謹慎用字，以免再引起金融市場動盪。

與此同時，美國財長蓋特納突然到訪波蘭，今日將會與國際貨幣基金組織(IMF)總裁拉加德，討論歐債問題。他周五亦會參與在當地的歐元區財長會議，是首次有美國財長與會。

IMF向葡發424億貸款

巴西財長曼特加昨日宣布，「金磚五國」中國、南非、

巴西、俄羅斯及印度下周將於華盛頓會面，商討聯手向歐盟提供援助。

另外，IMF前日完成對葡萄牙經濟計劃的評估報告後，宣布即時向葡發放39.8億歐元(約424億港元)援助貸款。這筆貸款是IMF早前與歐盟共同推出、總值780億歐元(約8,312億港元)的3年援葡計劃的一部分。

作為接受援助的條件之一，葡國需要採取嚴格緊縮措施，穩定公共財政，但這同時導致內需減少。葡國第二季經濟按年收縮0.9%，內需按年減少5.2%。當局預期今年全年經濟將收縮2.2%，明年則將下滑1.8%，到2013年才有望復甦。

■路透社/法新社/彭博通訊社/英國《金融時報》



歐企CDS成本新高

歐債危機再次引起市場憂慮，歐洲企業債務違約掉期(CDS)成本亦扭轉早前跌勢，升至2年半以來新高，反映近日投資者對信貸素質預期信心暴跌。

反映歐洲15國CDS成本的Markit iTraxx SovX西歐指數升3點至356點。估量25家銀行和保險商CDS成本的Markit iTraxx金融指數升12點至326點。反映歐洲40家高風險企業信貸違約情況的Markit iTraxx Crossover指數亦升22.5點至820點，意味違約風險高企。衡量125間「投資」評級企業的Markit iTraxx歐洲指數升8.5點子至207個點子。

CDS成本1基點，代表每1,000萬歐元(約1.06億港元)債券的5年違約保費為每年1,000歐元(約1.06萬港元)。

■彭博通訊社

美歐疲弱累全球

港第4季招聘慾強勁 巴西台灣最好景



港企第4季招聘慾仍然強勁，比本季增加。 資料圖片

該調查透過問卷訪問41個國家或地區共6.55萬名僱主，然後將預計未來就業招聘活動增加的僱主百分比，減去預計減少的百分比，得出「淨就業前景」。結果發現，在39個可供數據對比的國家或地區中，36個的「淨就業前景」仍為正數，表示大部分僱主仍計劃在第四季招聘；但21個的「淨就業前景」均比第3季(即本季)低，顯示增長速度將繼續下滑。

印土最傷 美失業率料續升

印度和土耳其僱主計劃削減招聘的人數最多，報告指前者的資訊科技業受美國需求驟減所影響。大型經濟體難以獨善其身，包括法國、加拿大、墨西哥和澳洲等；希臘、意大利及西班牙等財困歐洲國家，就業需求低落。

美國僱主亦計劃減少招聘，是兩年多來首次。受訪的半數企業預測就業增長會大幅下滑，只有教育及醫療服務準備積極擴充人手，意味失業率可能繼續上升。Manpower行政總裁喬瑞斯指出，美企招聘慾不高，即使願意招聘，亦要考慮如何在其他範疇節流。美國總統奧巴馬上周推出新就業方案，喬瑞斯認為當中不少建議可行，但其餘的似乎「為做而做」，功效不大。

日重建就業增 大陸前景4連跌

報告稱，中國大陸僱主面對持續高企的勞工成本，小型企業承受顯著衝擊；加上受美國緩慢經濟增長、歐洲多國緊縮政策拖累，就業前景連續4個季度下降。日本災後重建將帶來龐大就業機會，本土企業對此表示信心，就業前景升至3年來新高。

■路透社/英國《金融時報》/ManpowerGroup網站

全球人力資源公司Manpower昨日公布「今年第四季就業前景調查報告」指，美歐經濟持續疲弱，開始拖累全球企業招聘慾。39個國家及地區中，32個打算減慢招聘或持平，包括中國大陸、美國及英國等大型經濟體，均預料全球就業增長會放緩。港企第四季招聘慾仍然強勁，比本季增加；巴西及台灣分別位列就業前景頭兩名。

就業前景季度對比(部分)

國家/地區	第3季淨就業前景(%)	第4季淨就業前景(%)
巴西	37	38
巴拿馬	19	26
美國	8	7
中國大陸	23	20
香港	20	21
台灣	37	37
印度	45	30
新加坡	30	30
希臘	-5	-13
意大利	-6	-10

註：將預期下季就業招聘活動增加的僱主百分比，減去預計減少的百分比，得出「淨就業前景」。正數代表會增聘，負數代表裁減。

ManpowerGroup網站

美國失業情況嚴重，就業中心壁報貼滿招聘廣告，但企業預測下季招聘活動減少。 美聯社



美窮人4620萬破紀錄

英國苦日子料持續10年

英國智庫「財政研究所」(IFS)報告指，英國政府厲行緊縮開支，會使家庭生活水平倒退3.5%，為1981年以來最大單年跌幅，回落到2003到04年水平，並會造成長達10年的家庭收入緩慢增長期，是二戰以來最嚴重一次。IFS警告，在未來10年，英國家庭預算將受高稅收和公共開支削減的雙重擠壓，苦日子將持續10年。

IFS調查發現，在過去一個財年，英國家庭生活水平呈現出30年來最大跌幅，並警告一些收入最低家庭的消費能力可能進一步被削弱。

調查發現，英國家庭沒立即受到經濟衰退衝擊，部分原因是國家福利系統保護和政府增加對家庭的財政支持。雖然這些措施大都集中在收入分配底層，但在過去一年，英國家庭的實際收入、福利待遇和稅務優惠都下降。

■英國廣播公司/英國《金融時報》



近年按揭負擔沉重，樓價下跌，驅使不少高學歷人士申請破產。 資料圖片

美國貧窮人口創新高！美國商務部人口普查局最新數據顯示，去年全國貧窮人口增至破紀錄的4,620萬人，佔總人口升至15.1%，較去年急增0.8%，更是1993年以來最高。與此同時，國會預算辦公室預測明年失業率將維持在9%，更將明年經濟增長預測由2.7%下調至2.5%。

在美國，「貧窮」是指年收入低於22,314萬美元(約17.4萬港元)的4人家庭，或年薪少於11,139萬美元(約8.7萬

港元)的個人。調查又指，去年全美收入中位數較2009年下跌2.3%，不受醫療保障的人口接近5,000萬。

總統奧巴馬上周推出促進就業方案，原先反應正面的共和黨領袖昨表明反對，其中參議院共和黨領袖麥康奈爾批評奧巴馬試圖以「永久」加稅為方案融資，眾議院共和黨領袖坎托也表示，不會支持加稅建議。

美高學歷人士 破產比率增

美國經濟不景，申請破產數字高企，受過高等教育者也不能倖免。一項調查發現，擁有大學學位人士佔破產總數的比率由2006年的11.2%升至去年的13.6%，情況令人憂心。負責調查

的組織指出，近年按揭負擔沉重、樓價下跌，驅使不少高學歷人士申請破產。

調查由美國「財務知識研究所」進行，研究為申請破產人士提供必須的信貸輔導和財務教育課程。調查訪問了超過5萬人，約佔去年破產總數3%。

調查發現，擁有學士學位的人，佔破產宗數比率在2009年升至高峰，去年稍為回落；擁有研究生學位和副學士學位人士的比率同樣上升，其中研究生由2006年的4.9%升至去年的6.7%，升幅較低於學士。只有高中文憑和未能完成大學的人比率下跌。

■路透社/法新社/《華盛頓郵報》

英匯控再有4500客涉逃稅

英國匯控客戶逃稅調查風波擴大。英國皇家稅務與海關總署(HMRC)繼早前向匯控近800名富豪客戶發信，懷疑他們透過匯豐瑞士分行逃稅後，近日再向另外4,500人發信，要求他們完全公開過去20年的稅務狀況，否則需要接受調查。

消息人士指HMRC正調動更多人手協助調查工作。日內瓦匯控技術人員法爾格尼早前盜取至少2.4萬個帳戶紀錄，HMRC從法國當局取得這份「名單」。而由於數據盜竊問題，首半年匯控流失大量歐洲客戶存款。

保險一哥下月退休

另外，路透社引述消息指，去年4月出任匯控總經理兼集團保險業務主管的湯德信(見圖)，將於下月退休，其保險業務主管一職將由拉丁美洲區主席接任。湯德信此前曾任匯豐保險(亞太區)主管，在匯控任職超過廿載。



湯德信

■路透社/彭博通訊社

野田誓加稅 助重建減債

日本首相野田佳彥(見圖)昨日在國會發表上任後首次施政演說，他警告日國持續強勁會使工業基礎「空洞化」，表明政府及央行盡需一切方法，削弱日匯強勢。他又提到為了解決龐大國家債務和推動災後重建，堅持未來需要加稅增加收入。

外媒形容，野田的施政演說並無新意。他警告，日國持續強勁會打擊災後復甦並使失業率上升。他並無宣布任何政府及央行的具體新政策，只表示會透過緊急經濟政策加大企業補助，同時支援日企收購海外企業及獲得資源權益。

野田承諾，將重建和應對經濟危機作為政府首要任務。他表示，當局會於年內制定災後復甦戰略，並盡快編制本年度第3次補充預算案。政府

預料將於下月向國會提交總值超過10萬億日圓(約1萬億港元)的重建計劃。

提高銷售稅的建議在日本引起巨大爭議，野田呼籲在野黨參與稅制改革討論。他強調，削減國債規模已迫在眉睫，面對人口老化，有必要犧牲部分經濟增長，以穩定公共財政。他說：「我們不能永遠奉行會導致債台高築的財政管理方針。」

針對棄核呼聲高漲，野田承諾明年夏季前草擬新能源政策，但未有提出全面棄用核能。他指出，日本在中長期要減少依賴核能，所有核電站重開前必先經詳細檢查，並與當地社區建立互信，政府亦會加強食物安全，釋除民眾疑慮。

■共同社/美聯社/路透社/法新社

日相 深化日美同盟 推動日中合作

野田在施政演說中提到明年是中日建交40周年，希望推進與中國多方面的具體合作，表現出欲改善日中關係的姿態。他同時表示加強雙方戰略互惠關係。

外交政策在野田的施政演說中篇幅不多，在「強化與鄰近諸國雙邊關係」部分，對中國、韓國、朝鮮及俄羅斯都只是一語帶過，卻用了3倍篇幅講述深化日美同盟，稱視此為世界穩定與繁榮的「共同財產」，以修復因普天問題而出現裂痕的日美關係。

防衛相一川保夫前日接受《華爾街日報》訪問時表示，期望加強中日國防人員交流，日後會嘗試親自訪問中國。

■《華爾街日報》/英國廣播公司/香港中通社